



本报记者 刘亚杰

“很幸运,这是我在中国度过的第五个春节,不过,这可能也是我在中国度过的最后一个春节了。”2月2日,大年初二,来自津巴布韦的万达(中文名)在和记者聊天时特意加了一个“大哭”的微信表情。因为万达的中文不是很好,在和朋友聊天时,他更习惯用微信翻译软件。“啤酒、饺子、春联、聚会,今年不让放鞭炮,所以我们就没有玩。”当记者问到他是如何度过今年的春节时,万达用并不十分流利的中文这样回复。

2018年1月,万达来到中国,在聊城大学计算机科学与技术专业学习,因为他来自非洲,加上独特的踢球风格,很快就引起周围人的注意。为了给自己起一个响亮的中文名字,来中国之前,他还特意在网上搜索了很多词条,最后,他选择了“万达”这个名字。

“春节对于中国人来说是最

重要的节日,每年,我在这里过年都很开心。”万达说,第一次在中国过春节的情景他至今记忆犹新。那年除夕夜,万达和留学生朋友们被邀请到聊城大学的南苑食堂聚餐,共同度过了一个美妙的夜晚。美食、美景、啤酒……当天晚上,万达和他的朋友还第一次燃放鞭炮,从未见过鞭炮的万达玩得像个孩子。

除了学习,万达的业余生活几乎全是足球。刚刚来到聊城不久,他就因沉稳内敛的性格和优雅务实的踢球风格而得到本地的一家业余足球俱乐部的青睐。万达说,正是因为有了足球俱乐部的朋友,远离家乡的他才不会感到孤独。因为疫情原因,万达已经足足四年时间没有回过家,他说他习惯了用筷子、吃水饺,他也习惯了中国的生活,习惯了和中国朋友相处,但现在他也十分想念他的家乡,想念他的爸爸妈妈。

“爸爸妈妈并不为我担心,因

为中国是一个强大的国家,或许在这里才更安全一些。”万达感慨中国在抗击疫情方面作出的种种努力;疫情期间,学校和社会对他们的关心关爱也让他十分感动。

谈到聊城,万达说,在中国他几乎没有去过其他城市,聊城的景色很美,人也很热情,四年的时间,这里已经成了他的第二故乡。

“说实话,我不想离开聊城,但是,我也想念我的家乡,想念我的亲人。回去之后我会和家人待一段时间,然后去南非工作。”万达告诉记者,一个月后他就会离开这座城市,心里有种说不出的滋味。

“感恩中国,感谢聊城。”这个春节,万达要和聊城的朋友们一道告别,他说,等疫情过后,有机会一定会再回来,和朋友们一起吃饭、喝酒、踢球,重新回忆这美好的时光。

非洲小伙的春节记忆

“我在这里过年很开心”



万达(中)的毕业照

“我爱过年,更爱中国”

结婚后的第一个春节,她终于参与到了过年的仪式之中。“太忙了。我不会做中国饭,只能给会做饭的姐姐帮忙,还跟着老公串门走亲戚,感觉特别忙,特别累。”杰西卡双手一摊,耸了耸肩。不过,她也听老公讲了除夕放炮、正月十五元宵节的故事,越来越觉得春节有意思,认为中国春节充满了人情味,她现在很喜欢串亲戚,觉得这种温情的家庭气氛特别好。“中国春节总是伴随着浓浓的亲情,当然还有热闹的鞭炮声和绚丽的焰火。老公告诉我,这昭示着来年的丰收和好运。忙碌,但是感觉很幸福。”从中国的春节,她深刻地感受到了中国人对亲情和团圆的重视。

“中国的防疫措施很好,我们应该去积极响应,现在新冠疫情疫苗的三针我已经都打了。我中间回美国的时候,因为不能使用微信支付,只能用现金和卡,觉得特别不方便、特别窝火!还是中国好,我爱聊城,我爱中国!”杰西卡笑着说,今年,她给孩子买了大红灯笼。等疫情结束后,她想多带孩子去旅游,去看看中国的大好河山,看看中国的美好。

“我也喜欢中国!”来自加拿大渥太华的戴利斯以生涩的汉语说道。虽然来中国4年了,但戴利斯的汉语还是说的不太好。“我觉得过年特别有意思,我很喜欢烟火,而且也喜欢街上的花灯。”他笑着用英语说。

“吃饺子,吃饺子,吃饺子!”当听到记者问他对春节印象最深的事,他用手比划着连说了三遍!春节期间,聊城大街上张灯结彩,年味十足。“我虽然看不懂春联,但是我觉得特别有意思。身处这样美丽的中国,我感觉非常新奇。”面

对衔接不暇的中国美食美景和古老习俗,戴利斯连连感慨中国文化有着巨大魅力,吸引着他对此着迷。

“在中国过春节,是一种特殊的体验,我能有专门的时间、专门的假期去串门、走亲戚。平时大家都在四面八方,而过节给大家团聚的机会,特别好。春节让我更加了解中国文化、中国民俗。”戴利斯笑着说。

“我爱过年,更爱中国!祝大家新年快乐!”杰西卡和戴利斯双手抱拳笑着说,他们准备以后长期生活在聊城。

团聚的心,在全世界都是相通的。正如杰西卡和戴利斯所言,从中华美食到特色美景,从古老习俗到传统技艺,如今的中华传统文化历久弥新,吸引着越来越多国际友人的目光。



戴利斯



杰西卡

本报记者 夏旭光

1月28日,记者来到了阿斯顿英语金鼎校区,马上就要放假过年了,阿斯顿英语学校的老师们正忙着打扫卫生。

“我的中文名字叫杜简明,到中国已经八年多了。我一直在阿斯顿教英语,我很喜欢我的学生们。我爱过年,更爱中国!”来自美国底特律的外教老师杰西卡用流利的中国话笑着告诉记者。

杰西卡今年33岁,在中国8年多的时间里,她已经深深地爱上了中国。杰西卡刚来的时候,还有些不习惯。但是在中国人、聊城人的热情和包容下,她已经融入到这里的生活。“我通过中国式相亲,嫁了个聊城老公,现在已经结婚3

年了,并且有了一个胖胖的儿子。”说起自己的家庭,杰西卡嘴角上扬,抑制不住的幸福流露出来。

“春节,是中国的新年,我在大学期间听老师讲过,但是不了解具体情况,来到中国以后才知道这是个非常隆重的节日。我现在还清楚地记得在中国度过的第一年春节。放假后,我就和同事一起去了西安,去看兵马俑。在那里,我第一次感觉到春节太隆重了,人特别多,特别热闹,让我感到特别惊喜!”看到中国人如此热情,在美国从没感受过这种情景的杰西卡有点儿“懵”。此后的三四年里,她一直和朋友一起过春节,一起天南地北地去旅游,到不同的城市去过年,去感受不同的年味。